

地区开展务实合作,建设“21世纪海上丝绸之路”重要支点,有力服务构建人类命运共同体。

加快推动海南自由贸易港高质量发展

习近平总书记要求海南“坚决贯彻新发展理念,建设现代化经济体系,在推动经济高质量发展方面走在全国前列”,“要把海南更好发展起来,贯彻新发展理念、推动高质量发展是根本出路”。建设中国特色自由贸易港,就是要让海南岛更好发展起来,让中国特色社会主义更有说服力,因此海南的发展必须是把握新发展阶段、贯彻新发展理念、服务和融入新发展格局的发展,是创新成为第一动力、协调成为内生特点、绿色成为普遍形态、开放成为必由之路、共享成为根本目的的发展,是充分展现中国制度优势、文化自信、为民宗旨、生态优先的发展,使海南成为充分展现社会主义现代化强国建设成就的重要窗口。

海南按照完整、准确、全面贯彻新发展理念要求,以调结构、增动能、惠民生为重点,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,高质量发展呈现良好态势。经济转型成效显著,已经走出破除“房地产依赖症”阵痛期,旅游业、现代服务业、高新技术产业、热带特色高效农业四大主导产业在全省上下形成广泛共识,种业、深海、航天“陆海空”三个未来产业初见成效,高端购物、医疗、教育“三大境外消费回流”成为自由贸易港产业发展“金字招牌”。“三极一带一区”区域

协调发展新格局初步形成,加快推进儋州、洋浦一体化发展,建立完善海口经济圈、三亚经济圈省级统筹机制,推动滨海城市带、中部生态保育区协同发展,全岛光、电、路、气、水“五网”基础设施高效联通。把良好生态环境作为最强优势和最大本钱,扎实推进热带雨林国家公园、清洁能源和清洁能源汽车、“禁塑”、“六水共治”、博鳌东屿岛零碳示范区等国家生态文明试验区建设标志性工程,生态环境质量保持全国一流。大力推进发展成果共享,实施乡村振兴战略、就业质量提升行动和安居工程,“家门口上好学”和“小病不进城、大病不出岛”正成为现实。

对照习近平总书记“在推动经济高质量发展方面走在全国前列”要求,当前海南产业基础比较薄弱,创新动能不够充分,城乡、区域、群体之间发展不够平衡,“两山”转化路径还不够宽,群众获得感还不够强。这要求我们全力以赴完成高质量发展这个首要任务。要加快建设现代化产业体系,咬定四大主导产业、三个未来产业和“三大境外消费回流”不放松,优化产业链、创新链和产业创新生态,构建开放型生态型创新型的现代化产业体系。坚持“全省一盘棋、全岛同城化”,突出城乡一体、陆海统筹、山海联动、资源融通,推动“五网”基础设施全面提质升级和乡村全面振兴,促进发展要素优化配置。聚焦生态产业化和产业生态化,高水平建设国际蓝碳研究中心和碳排放权交易中心,争做“两山”转化和“双碳”工作优等生,确

保海南生态环境只能更好、不能变差。自觉问需于民、问效于民,坚持尽力而为、量力而行,解决群众急难愁盼,让老百姓过上好日子,扎实推进共同富裕。

牢牢守住不发生系统性风险的底线

习近平总书记要求海南“坚持维护国家安全不动摇,加强重大风险识别和防范”,“确保海南自由贸易港建设行稳致远”。从自身看,中国特色自由贸易港建设没有先例可循,需要在不断试验中探索前进;从外部看,在世界百年未有之大变局加速演进中实行最高水平的开放形态,面临更多不确定因素;从历史看,海南发展史上“大起大落”的深刻教训之一,就在于没有把风险防控好。海南自由贸易港建设的过程就好比“走钢丝”,不能只看天上风景、不管脚下危险,必须做到“慢不得”也“急不得”、“管得住”才“放得开”,坚持先立后破、不立不破,改革创新但不莽撞蛮干、积极进取但不急功近利。

海南坚持统筹发展和安全,把风险防控和安全保障作为事关海南自由贸易港建设成败得失的最关键变量,一体谋划、一体部署、一体推进风险防控和政策落实。优化工作机制,召开省委全会专题研究风险防控事宜,成立由省领导牵头的政治安全、走私等16个风险防控专项工作组,建立风险台账,加强督查考核,形成工作闭环。完善防控平台,构建近海、岸线、岛内三道防护圈,社会管理信息化平台整体进入实战化运行,对人流、物